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Theéme : La citoyenneté
Titre de I"activité: Le citoyen responsable: conduire sa voiture et protéger l'environnement.

&5 Activité

® Objectifs de I’activité:

Au terme de cette activité, 1’¢léve sera capable de / d’:

— prendre conscience de 1’économie de I’essence.

— convaincre les adultes de conduire de fagon responsable,
— ¢établir le lien entre économie et écologie.

® Outils pédagogiques a ’appui :

— Document 1 : un texte sur I’économie de 1’essence.
— Document 2 : un texte sur la climatisation de la voiture.

® Etapes de réalisation de Pactivité :

1. Diviser la classe en trois groupes, leur distribuer le document 1 et leur demander de

répondre aux questions.

2. Demander aux apprenants de lire le document 2 puis de préparer un court exposé¢ en
rapport avec le contenu du document et de conclure en faisant le lien avec la citoyenneté.

B

?-‘I Exploitation de ’activité:

e Demander aux apprenants de faire une recherche sur un autre type d’économie en rapport

avec la citoyenneté.
e FExposer les résultats en classe sous forme de tableaux.



Document 1: Conduite économique et écologique

Roulez a vitesse constante et économisez !
Une régle de base dans le domaine de 1’éco-conduite est d’essayer au maximum de rouler a
une vitesse constante.
Les accélérations et décélérations brutales entrainent une surconsommation de votre moteur.
En roulant a vitesse constante, vous économisez du carburant (donc de I’argent !) et les
rejets en CO2 de votre véhicule seront moindres.

Quelques conseils pour économiser de ’argent :
1. Essayez de rouler a vitesse constante.

Maintenez une distance suffisante entre votre véhicule et celui qui vous précede de
fagon a pouvoir anticiper les freinages.

2. Rien ne sert d’accélérer brutalement ou de “coller” au véhicule devant vous.

Au lieu de décélérer avec le frein a pied, maintenez une distance correcte avec le
véhicule vous précédant et ralentissez en utilisant votre frein moteur.

3. Le conseil précédent s’applique également a I’approche d’un feu rouge.

Pour économiser, voyagez léger !

Toute charge supplémentaire ou tout objet entrainant une résistance a I’air supplémentaire
feront augmenter la consommation et la pollution de votre véhicule.

Pour économiser, mieux vaut donc voyager léger !

Quelques conseils :

1. Pensez a démonter vos barres de toit et porte-bagages de toit quand vous ne les utilisez
pas.
Ceux-ci augmentent la résistance a 1’air de I’ensemble de votre véhicule et, de ce fait, le
moteur doit fournir une énergie plus importante. Le moteur demande donc plus de
carburant et dégage une quantité plus importante de dioxyde de carbone (CO2).

2. De méme, pensez a n’emporter que I’indispensable.

Inutile de laisser trainer dans le coffre de la voiture le sac de terreau de 50 kg acheté la
semaine derniére ou le porte-vélo pour la ballade du week-end! Toute charge
supplémentaire entraine une surconsommation de votre véhicule. Pensez-y !

Lisez ce texte et répondez aux questions suivantes :
1. Donnez des explications a propos de trois conseils fournis par le texte.
2. Vos parents appliquent-ils ces conseils ? Que leur diriez-vous pour qu’ils les appliquent?

3. Dites quel est le rapport entre 1’économie de I’essence et 1’environnement, puis dites en
quoi cela concerne les citoyens d'un méme pays.



Document 2 :

Climatisation : économisez plus de 20% de carburant !
La climatisation est un élément de confort de plus en plus présent dans les automobiles
modernes.
Manuelle ou automatique, la climatisation fonctionne sur le principe d’un compresseur qui
consomme de I’énergie et, de ce fait, du carburant !
Une climatisation consomme plus en ville que hors de la ville.
En effet, la voiture roulant a faible allure, I’air extérieur rafraichit moins le véhicule si
le "travail" de la climatisation est plus important.

Quelques conseils :
1. Ne mettez pas en marche la climatisation de votre véhicule dés que vous commencez a
rouler.
Ouvrez au maximum les vitres conducteur et passager sur les premiers kilométres de
fagon a aérer 1’habitacle et & obtenir une température moins élevée a I’intérieur de celui-
ci.

2. Avant de mettre en service la climatisation, n’oubliez pas de fermer complétement les
vitres de votre véhicule.
La climatisation sera plus efficace et le rafraichissement plus rapide.

3. Utilisez la climatisation avec économie, notamment en ville.
Privilégiez toujours I’ouverture des vitres a 1’utilisation de la climatisation.

11 faut savoir qu’une vitre ouverte représente une surconsommation d’environ 1% de votre
véhicule.

La climatisation peut, elle, engendrer une surconsommation allant jusqu’a 20%.

De plus, la surconsommation suite a [’utilisation de la climatisation entraine une
augmentation des rejets de CO2.

Les fluides utilisés sont des polluants atmosphériques.

Question : Lisez le document ci-dessus, puis présentez un exposé oral en utilisant les
informations fournies par la lecture. Que votre conclusion mette en rapport
I'économie réalisée et les devoirs du citoyen.



Théme : La citoyenneté
Titre de ’activité: Gare au feu!

&5 Activité

® Objectif de I’activité:

Réaffirmer les notions de responsabilité et de répercussion de I’incendie sur soi ou sur les
autres.

® Outils pédagogiques a I’appui :

Document 1 : Y aura-t-il ou non un incendie?
Document 2 : Panneaux de Signalisation Incendie.

® Etapes de réalisation de ’activité :

1 aissance et propagation du feu

L’enseignant(e) doit, au départ, intéresser la classe au sujet du feu et commence par :

Demander aux éléves si le feu peut étre considéré comme un bienfait ou un ennemi .En
fait, le feu est a la fois un bienfait et un terrible ennemi. Il permet de se chauffer, de cuire
la nourriture (ce qui, entre autres, tue les microbes), de transformer les matériaux
(métallurgie), d’éclairer la nuit.... Il peut aussi tuer, ravager et détruire: on parle alors
d’incendie
Demander a un ¢éleve de dessiner au tableau ce que l'on appelle le « triangle du feu» et
d’expliquer ses constituants .Le feu a besoin de trois éléments pour se déclencher. De
l'oxygéne, de la chaleur et une matiere combustible. C'est ce que I'on appelle le triangle
du feu. Lorsque les trois cOtés du triangle du feu sont présents, le processus de
combustion peut cpmmencer. Si un de ces éléments est absent, le feu ne peut ni se déclarer
ni se propager.

Le probléme suivant est posé: que faire pour éteindre un incendie? L’enseignant(e) va

amener les ¢éléves a des réponses débouchant sur cette conclusion :le principe de

I’extinction de 1’incendie repose sur 1’¢limination d’au-moins

un des trois ¢léments de la combustion.

e Ie combustible est malheureusement dans 1’incendie,
donc difficile a éliminer; 1’incendie s’arrétera lorsque le
combustible est totalement consumé.

e La chaleur est également difficile & éliminer puisqu’elle ’
est produite par I’incendie lui-méme.

e [’eau, I’agent d’extinction le plus répandu, agit sur la A
chaleur, mais également sur le comburant en limitant les
contacts du combustible avec I’air. .

En se référant aux quantités d’eau utilisées pour éteindre un o

feu naissant (données dans la photo ci-contre) quelle «u

conclusion peut —on alors en tirer?

(Réponse : Le feu se propage rapidement. Un petit feu peut se développer en seulement 30

secondes. Faire attention et réagir vite s’imposent.)

1 ére minute:

1 verre d’eau suffit

2 @me minute:

1 seau d'eau

3 eme minute: 1tonne d’eau

)
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I .B: Attirer ’attention sur le fait qu’il est trés dangercux d’utiliser I’eau pour éteindre les
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incendies dus au courant électrique (Réponse : 1’eau est conductrice de I’électricité, ce qui
amplifie le probléme). L’¢limination du comburant reste le principe d’extinction le plus
facile a mettre en ceuvre. (Il faudra étouffer le feu en chassant I’oxygéne, ou |’air, par un gaz
inerte de remplacement ou par une substance incombustible.

— Les 2 images suivantes vont permettre de tester les connaissances des ¢leves.

— Dans lequel des deux cas ci-dessus, risque- t-on d’avoir un incendie ? Expliquer pourquoi?
Une comparaison avec le triangle du feu est a faire.

Les causes de I’incendie

L’incendie peut naitre sur place ou bien résulter de la propagation d’un feu qui a pris
naissance ailleurs et a ensuite emprunté toutes les voies qui s’offrent a Iui : canalisations, faux

plafonds, matiéres inflammables, ouvertures de ventilation et méme les cables électriques.

— En se référant au principe de naissance d’un incendie, les éleves vont citer différentes

raisons pouvant causer des incendies; ensuite, ils vont

regrouper les exemples cites

suivant les causes plus ou moins de méme nature. Amener les éléves a trouver eux-mémes

le lien de cause a effet qui est a ["origine de I’incendie

bas de la grille obtenue :

survenu. La cause sera inscrite au

— branchements en
série

une poubelle ou — poussiere
— empilement de un papier — absence de éteinte a coté d’un
prises multiples — court-circuit nettoyage bidon d’essence

— trop de cébles
dans les faux -

— effet loupe sur

— cigarettes mal

éteintes

— cable dénudé

— jeter exprés une
allumette mal

— jeter expres une
allumette mal

plafonds éteinte dans une
_ poubelle
(Installation (I on-respect des (Mauvais entretien (Malveillance ou
défectueuse ou consignes de des éléments) sabotage)
inadaptée) sécuriié) ]

I .B : Les exemples et les raisons inscrites au bas de la grille sont destinés a I’enseignant(e).

— Distribuer le document!l et demander aux éléves de faire correspondre tout incendie
¢éventuel avec le classement de la grille ci-dessus. Le risque encouru doit étre mentionné



& laass

pour chaque cas ainsi que le comportement qui aurait pu éviter I’accident .Le tableau
suivant sera compléte par les ¢léves :

D]

Photo T ° Incendie Cause Risque Comment —(
éventuel encouru I’éviter

|
1]

— Distribuer le document 2. Ce sont des pictogrammes de signalisation d’incendie, des
panneaux de texte seul et des photos.

— Demander le sens des mots : pictogrammes, panneaux de texte seul.

— Insister sur le fait que les panneaux informent sur les consignes a suivre en cas d’incendie.
I1s doivent donc étre visibles, lisibles, précis et affichés de maniére apparente.

— Demander aux éléves de détailler tous les panneaux, puis de faire correspondre les
panneaux qui ont la méme signification; si des pictogrammes et/ ou des photos n’ont pas
de panneau texte correspondant, il faudra rediger I’explication:

kﬁ Panneau texte Pictogramme(s) Photo(s)

— Comment agir en cas d’incendie? A part garder son sang froid ,quelle est la priorité dans
I’action? Qui faut-il contacter? Exiger de rechercher les numéros de téléphone des
pompiers, de ’hopital le plus proche de 1’école (pour envoyer, si nécessaire, une
ambulance) et de la police (s’il y a un probléme de sécurité).

— Les éléves doivent inscrire ces numeéros d’urgence sur un panneau qu’ils vont afficher en
classe et/ou dans les couloirs de 1’école d’une fagon visible.

(Réponse : I uméros d’urgence: Croix rouge:140; Défense Civile:125;
Pompiers a Beyrouth: 175; FSI:112
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Ouw’est-ce qui permet de déceler trés tot la naissance d’un incendie et de lutter contre le
feu?

Des installations de détection, des détecteurs de fumée, des détecteurs de flammes et de
chaleur signalent trés tot la naissance de 1’incendie ;ils sont sensibles a un écart déterminé
entre deux valeurs de fumée, de flammes et de température.

Les extincteurs sont des outils de premi¢res urgence pour lutter contre le feu. L intervention
est rapide et efficace pour éliminer le comburant 1’air. Généralement ce sont des bonbonnes
cylindriques contenant sous pression un produit qu’on décharge pour éteindre un incendie. Ce
produit peut étre de I’eau, de la mousse, du dioxyde de carbone, ou un extincteur propulsant
une poudre chimique seche.
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Document 1



Document 2: Différentes formes de panneaux de signalisation incendie: Que faire en cas
d’incendie ?

FERMER LA PORTE DONNER NE PAS PRENDRE
DULIEUOUIL Y A L’ALARME BAC DE SABLE DE RISQUE
EE FEU INUTILE

ATTAQUER LEFEU | . APPELER LES AVERTISSEUR
AVEC NEP\:ESQE'SER SAPEURS SONORE
UN EXTINCTEUR A ' POMPIERS

I .B: Certaines aérosols ou atomiseurs contenant des produits inflammables portent une étiquette
en braille pour les non-voyants
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¢"—‘| Exploitation de I’activité:

— Demander a chaque groupe d’éleves de tirer 10 consignes de sécurité contre les incendies.

Proposition pour I’enseignant(e).
1. Les allumettes ou une bougie allumée, c'est captivant, mais ¢a peut déclencher un
incendie!
11 faut alerter vite mes amis ou parents pour évacuer le lieu de I’incendie.
Les petits feux deviennent vite grands!
Un bac de sable est efficace pour éteindre I’incendie.
Pour échapper a la fumée, 1l vaut mieux ramper !
Je sors de la maison sans tarder avant qu'il y ait trop de fumée!
Je ne serai jamais prisonnier(e) du feu, s'il y a deux sorties!
Se cacher n'est pas se protéger, c'est dehors qu'on est en sécurité!
Si mes vétements venaient a s'enflammer, je dois m'arréter, me jeter a terre et rouler sur
moi- méme ou bien m’enrouler avec une couverture.
10. Le feu, c'est dangereux : ¢a fait mal et on peut finir a I'hdpital.

XN WD

— L’éléve questionnera les membres de sa famille a propos des numéros d’urgence. Il les
affichera de fagon apparente a c6té du téléphone de sa maison.

— 1l demandera conseil a un membre de sa famille sur la fagon dont il devra se comporter si :

= une bougie est allumée dans la salle et un petit enfant est présent :




Réponses destinées a Penseignant(e
p

On ne doit jamais laisser un enfant seul dans la piéce aprés y avoir allumé une bougie. Une
bougie, c'est un petit feu. Si sa flamme entre en contact avec du papier, des tissus (des
serviettes de table, des rideaux) ou toute autre substance inflammable, cela pourrait
enflammer la maison en un clin d'eeil... L’enfant doit rester & une certaine distance des
bougies allumées pour éviter de les renverser. Les cheveux longs peuvent aussi briiler vite
s’ils entrent en contact avec la flamme de la bougie.

Si des allumettes ou un briquet trainent, il faut les éloigner des petits.

Si des aliments prennent feu dans une casserole, il ne faut pas la bouger, ni y toucher. Il vaut
mieux essayer de la recouvrir lentement avec le couvercle, une couverture anti-feu ou une
serpilliére humide. Cela étouffera le feu en coupant 'oxygéne.

S'il y a de l'huile ou de la graisse en feu dans la casserole, on ne jette jamais d'eau sur Ia
casserole en feu. L'incendie pourrait se propager.

Si le feu est trop important pour qu’on puisse 1’éteindre I'éteindre rapidement, on sort
immeédiatement de la maison. On appelle les pompiers de chez un voisin.

Surtout, on ne verse pas de I’eau sur les cables électriques pour éteindre le feu.

A défaut d’extincteur, un bac de sable peut étre utile.



Theme : La citoyenneté.
l'itre de I"activité: Conducteur, tu es responsable de toi et de tes passagers.

&5 Activité 1

® Objectifs de I’activité:
— Adopter un comportement responsable quand on conduit un deux-roues en tenant compte
de la distance d’arrét apres un freinage, calculée en fonction de la vitesse.

® Outils pédagogiques a I’appui :
— Document 1 : Passera ou ne passera pas le «feu.
— Document 2 : Les accidents de la route et le traumatisme cranien.

® Etapes de réalisation de I’activité :

— Sensibiliser les éleves aux regles de conduite d’une moto et les convaincre que si elles ne
sont pas respectées, il y va de la vie du conducteur et de celle de ses passagers. La
carcasse d’une moto est le squelette du conducteur.

— Les risques en deux-roues et plus particuliérement en moto ou en scooter.
L’usage des deux-roues, et plus particulierement des motos et des scooters, se généralise
de plus en plus parmi les jeunes, en raison de leur design branché, et de la liberté et de
lI'indépendance qu’ils offrent pour les déplacements sur de courtes distances. Mais qui n'a
pas entendu un jour un automobiliste dire : «Ces jeunes en mobylette, c’est des casse-cous
de la route, ils sont complétement fous. Ce n'est pas parce que I’on n’a pas son permis de
conduire que l'on est affranchi du devoir de respecter le code de la route. A partir du
moment ou l'on profite d'un service public, on se plie a ses regles ».
Certes, tout motocycliste affirme qu'il connait parfaitement ces régles, mais peu les
appliquent, malheureusement.

— En se référant aux accidents les plus courants, demander aux éléves de rassembler, sous le
volet « de cause a effet », le maximum de régles auxquelles le conducteur doit se plier.

— S’inspirer de la grille suivante adressée a I’enseignant(e):

Régles pour rouler tranquille Exemples Accidents possibles
S’assurer du bon état du deux- Eclairage (phares)
roues et de tous ses Feux stop
équipements. Clignotants
Pneus
Freins
Rétroviseurs

Avertisseur sonore

Respecter la signalisation
routiere.

Respecter les priorités.
Respecter les dispositifs
d'avertissement.

Utiliser les clignotants,
avertisseur sonore ou feux pour

amendes a payer




Régles pour rouler tranquille Exemples Accidents possibles

tourner ou dépasser..,

Respecter la limitation de - plus la vitesse est grande, moins
vitesse(en/hors ville) on a le temps de réagir...
Adapter la vitesse en fonction | - pluie, neige, gréle, brouillard...
des conditions de circulation - trafic.
- revétement de la chaussée,
sable...
Suivre les mesures de sécurité¢ | -  Porter une tenue protectrice

conseillée pour la circulation en
deux- roues : casque, gants,
chaussures protégeant les
chevilles (conseillés).

- Respecter les distances de
sécurité, qui sont les mémes
que pour les voitures : le
scooter ne freine pas mieux
qu'une voiture !!!

- Ne pas s'insérer entre le trottoir
et une voiture susceptible de
tourner a droite si I'on ne
compte pas soi-méme tourner a
droite.

- Ne pas chercher a faire la course
avec les feux tricolores.

- 1 e pas conduire sous
I'influence de toute substance
influant sur le comportement
(alcool, drogue, calmant,
certains médicaments...)

Distance de freinage
Poser les questions suivantes :

— Siun motard doit freiner brusquement parce
qu’il a rencontré un obstacle imprévu, quand
la moto s’arrétera-t-elle?

— Y a-t-il une relation mathématique entre la
distance de freinage et la vitesse a laquelle on
conduit? Quelle distance parcourt-on avant
de s'arréter ?

Expliquer et discuter les notions suivantes :

Distance d’arrét Temps de réaction | Distance de freinage J

— La distance de freinage (Dyr) correspond a la distance conventionnelle d’un véhicule pour
passer de sa vitesse initiale a zéro, c'est-a-dire la distance parcourue entre 1’instant ou le
conducteur appuie sur la pédale du frein et celui ou la moto est immobilisée.



e Mais il faut également y ajouter la distance parcourue par la moto (a pleine vitesse) pendant
le temps de réaction c-a-d le laps de temps nécessaire au conducteur pour réagir et
commencer a freiner. Cette durée est en moyenne de une a deux secondes. Le temps de
réaction est fonction de 1’état du conducteur; on estime qu'un conducteur met 1 seconde
pour commencer a freiner lorsqu'il est en pleine possession de ses moyens : il est suppos¢
avoir bien dormi, n'avoir ni bu, ni absorbé de médicaments altérant son attention... et ne pas
étre en train de téléphoner ou de changer le CD de sa radio.... Bref, c'est un cas quasiment
idéal ! Si le conducteur est en état de fatigue, de somnolence, d’alcoolémie, de manque de
vigilance...., le temps de réaction augmente selon la situation :

e La distance Dg, parcourue pendant le temps de réaction (Dg) est = V(m/s) x T (s)
e La distance d'arrét (D,) du véhicule est la somme de ces deux distances :

distance parcourue pendant le temps de réaction + distance de freinage

_ |

e Pour éviter un obstacle, il faut donc étre au moins a la distance D pour s'arréter.
) p

Distance Dg pendant le temps de réaction
— C’est la distance parcourue par la moto en une seconde (temps de réaction).Si la vitesse est de
54 km/h, la moto parcourt 54 km en une heure, soit ..... metce,en ........ secondes. Donc, en
une seconde, elle parcourt = _.......

D’une mani€re générale, si V est la vitesse en km/h, la formule donnant la distance Dgr en
metres est :

Dr-V x 1000 = V x 1 D=V m
3600 3,6 3,6

| I

1 .B.: Il existe des formules rapides pour calculer la distance d’arrét et la distance de freinage
d’un véhicule. Elles ne sont pas trés précises mais en donnent une idée. La distance d’arrét
est obtenue en mettant au carré le nombre des dizaines de la vitesse (en km/h). Pour S0km/h,
ca nous fera 25m et pour 100km/h, ¢a nous fera 100m.

Pour avoir une approximation de la distance de freinage, il faut multiplier par 3 le
nombre de dizaines de la vitesse en km/h. Donc pour 50km/h, elle sera de 15m et pour
100km, elle sera de 30m.

Si la route est humide, la distance de freinage est multipliée par deux.

— Laisser les éléves tester leurs connaissances avec I’exercice suivant.

— Le conducteur d’une moto apergoit une voiture sur la route et freine pour I'éviter. Quelle
distance franchira-t-il avant d'actionner le frein, sachant que le temps de réaction est de 1s et
que sa vitesse est de 90km/h ?



Quelle distance franchira-t-il durant le freinage si la route est séche ? Quelle est sa distance
d'arrét 7 Quelle distance de sécurité entre la moto et la voiture qui le précéde, le conducteur
doit —il garder pour éviter une collision?

— Demander aux éleves de compléter le tableau suivant. Chaque groupe se chargera de deux ou
3 items de vitesse.

| Vitesse en km/h J10 T30 45 150 [60 190 [ 110 [130 |
| DR ‘ | il J
| D sur route séche | | " | |
D4 sur route séche JT i E JJ
Dy sur route mouillée —“
N

| Dy sur route mouillée ’

— Les éléves inscrivent les conclusions qu’ils peuvent tirer. Par exemple :
(La vitesse est un facteur trés important : lorsque 1'on double la vitesse du véhicule, la
distance d’arrét est multipliée par 4 ; si on la triple, elle est multipliée par 9).Selon la
sécurité routiére, Ia vitesse est un facteur déterminant et/ou aggravant dans la moiti¢ des
accidents mortels.

~ Distribuer le document 1. L’enseignant(e) insiste sur le fait que le non-respect de la distance
de sécurité peut entrainer des conséquences dramatiques sans compter les dégats matériels
(voiture endommagée, frais d’hopital, arrét de travail, réparation pour autrui...). Chaque
groupe d’¢leves étudie la situation proposée. L’enseignant(e) compare les réponses et un
¢léve expliquera le probleme.

L’alcool, ennemi de la sécurité au volant.

— Entamer un brainstorming sur P’alcoolémie. Expliquer le terme alcoolémie. S’informer
aupres des éleves, de leurs connaissances a propos des effets de ’absorption d’alcool chez le
conducteur et de ses conséquences .L’alcoolémie d’un individu est la quantité¢ d’alcool pur
que contient un litre de son sang; elle s’exprime en grammes par litre de sang .Le secuil
d’alcoolémie toléré dans beaucoup de pays est de 1,5 g par litre de sang. Ce seuil peut étre
atteint dés le premier verre.

— L’alcool au volant est un facteur majeur de risque d’accident de la circulation :
85% des accidents mortels liés & 1’alcool sont dus a des buveurs occasionnels (féte de famille,
repas bien arrosé, pot avec des amis...) ;
42% des accidents mortels touchent les jeunes de 18 & 24 ans en été.

— Le dépistage de I’alcool : Le dépistage de 1’alcool au volant peut étre effectu¢ avec un
¢thylotest : appareil qui mesure le taux d’alcool dans 1’air expiré.
L’industrie de 1’alcool présente des nouvelles boissons alcoolisées dont le golt sucré et la
présentation branchée cachent la présence de 1’alcool et indiquent clairement que le public
visé est les jeunes. Les fabricants tentent d’habituer les jeunes a I’alcool en masquant son gott
par des aromes et du sucre.



.xploitation de ’activité:

=

— Les éléves s’informeront (en s’adressant soit a des membres de leur famille, soit a des
personnes qualifiées, soit & des organisations comme le YASA, Kunhadi,) a propos :
e des amendes lors du non —respect du code routier: (du port du casque.....).
e des statistiques concernant les accidents de motos et leurs conséquences.
de I'interdiction de vente des boissons alcoolisées a des mineurs de moins de 18 ans.
e des sanctions si, lors d’un accident, le conducteur avait un taux dépassant 0,5.
e du principe de dépistage de I’alcoolémie avec I’alcootest.

— Leur demander aussi de relever, dans leur environnement, le pourcentage des motards qui ne
portent pas de casque. Les résultats seront inscrits selon la rue ou la région sur un panneau
mural, pour déterminer la rue ou la région ou le risque est maximal.

— En se référant au document 2, un exposé est dégagé montrant les séquelles possibles et
éventuelles résultant des accidents des deux-roues.

— Des photos d’accidentés de motos seront recherchées sur internet.

— Les recherches et les travaux demandés sont répartis entre les groupes des éléves.
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Document 1 :«passera ou passera pas le feu»

— De nombreuses personnes, sous prétexte « d’avoir le temps » accélérent pour passer lorsque
le feu devient orange. Les jeunes cyclomotoristes suivent souvent cette pratique. Etant donné
leur vitesse limitée, il est fréquent que le franchissement d’un tel croisement se termine alors
que les autres feux sont déja au vert.

Données :
e lachaussée a une largeur de 20 m; (les trottoirs inclus).
e le cyclomotoriste a une vitesse de 54 km/h ; a I’instant t, il est & 50 m du feu quand ce
dernier devient orange.

Questions :
1. Déterminer la vitesse en m/s du cyclomotoriste.
2. Calculer la distance qu’il aura parcourue lorsque le feu, en face de la voiture ,passera au
vert, soit environ trois secondes aprés ’instant t.
3. Indiquer sur le plan, I’endroit ou il se trouve a I’instant t + 3 secondes.
4. Déterminer le danger de cette situation.

Réponses destinées a I’enseignant (e) :
1- 54000x1 =15m/s
3600
2- 15x3=45m
3- 50 —45=5 métres devant le feu.
4- Si la voiture démarre car le feu est vert, elle va faire une collision avec la moto.



Document 2 : Les accidents de la route et le traumatisme crianien

Les motos, scooters et vélos ont fait du traumatisme cranien une affection trés fréquente chez
l'enfant. 1l s'agit d'un coup sur la téte, quelle que soit son intensité. En fait, on parle de
traumatisme cranien lorsque le choc déclenche des signes neurologiques. Les victimes sont,
pour la plupart d'entre elles, des accidentés de la route, des cyclistes sans casque.

Notre cerveau a normalement un systéme de protection contre les chocs. Il est d'abord
protégé par une boite osseuse, le crane, puis par trois membranes qu'on appelle les méninges :
elles enveloppent le cerveau pour le protéger ; 1’espace est rempli d'un liquide qui sert de
coussin pour amortir les chocs.

Quand l'impact est violent, ce systéme n'est plus assez efficace. Le choc peut entrainer une
fracture du crane et provoquer des Iésions dans le cerveau. Et méme quand la boite cranienne
résiste, le cerveau peut étre atteint suite aux violentes secousses qu'il a subies contre le crane
au moment du choc.

Aprés le choc de l'accident et ses conséquences immédiates, le traumatisme cranien a des
répercussions a plus long terme.

Des troubles neurologiques comme une perte de connaissance, des troubles sensitifs ou
moteurs apparaissent. Soit parce que le cerveau réagit en produisant plus de liquide ; résultat :
il gonfle et appuie contre la boite cranienne qui est inextensible qui vont comprimer des
parties du cerveau. Les enfants peuvent changer brutalement de comportement. Ils ont de
grosses difficultés a récupérer leurs capacités physiques mais aussi psychologiques. Ils ont
alors des difficultés scolaires et des anomalies du comportement, de l'attention ou de la
mémoire.

Méme si la plupart des patients récupérent les fonctions motrices grace a la rééducation,
d'autres troubles peuvent persister comme des problémes de concentration, une attention
diminuée ou encore des troubles du comportement.
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